

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO SINDALY CERRA

Año XXXVI

Imprenta, Redacción y Administración, calle del Bañador Viejo, núm. 12.—Teléfono núm. 15.

CASTELLÓN
JUEVES 17 DE SEPTIEMBRE DE 1914

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 6572



Y POR ÚLTIMO
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS

ESCOBAR LOPEZ

INSECTICIDA SERRANO

Premiado con 1.500 pesetas
LA SALVACION DEL NARANJO

El insecticida Serrano ha sido propuesto al público como el más potente y radical destructor del «poll rojo», «poll negro», «carpeta», «negrilla» y demás insectos que atacan al naranjo, almendra, olivo y otros árboles, por un jurado compuesto, entre otros señores de reconocida ciencia, por un jurado honorario de Montornés, Ingenieros Agrónomos, don Antonio Mallén, don Antonio Alcaraz, don Leonardo Navarro, don Adolfo Virgili, don Federico G. Sandoval, don Vicente Ranao, don Leopoldo Sala, etc.; que después de bien examinados sus resultados prácticos y científicos, le proclamaron el mejor de los 70 insecticidas presentados a concurso, y le concedieron el PRIMER PREMIO. Cabe por tanto mayor fuerza para πισtentizar que el insecticida Serrano, es el único que debe emplearse? Mas si ello por sí, no constituyera ya la más elocuente recomendación, especialmente para aquellos propietarios vilmente engañados por los que no otra cosa que el lucro persiguen, tienen en su favor el unánime y general aplauso de los miles de agricultores que lo han utilizado y conseguido con su empleo limpiar el fruto y arbolado de tan perniciosos insectos, causantes de un aumento en cantidad y calidad de su cosecha, y por consiguiente de haberla vendido a mejor precio y con mayores ganancias en el cobro. ¡Próbadlo y os convenceréis!

Despacho y venta por su autor: JULIO SERRANO ESTRELLA, Jerusalem, 2, principal.—VALENCIA

Representantes: En Almazora y Villarreal, don Blas Sempere, San Marcos, 5, Almazora.—En Castellón: don José Armengot y don Joaquín Fabregat,

VERGÜENZA NACIONAL

En su admirable cuento «El gallo de Sócrates», «Cristó», con su fina ironía, ridiculiza a aquellos pobres discípulos del filósofo que, habiendo oído decir a su maestro que debía uñ gallo, perseguir a un de Gorgias hasta matarlo de una pedrada, saltando con su sangre la frente de Patax Atenea. Habiendo oído decir a Costa que había de echar doble llave al sepulcro del Cid, estos buenos costistas, que no saben a punto fijo quién era el héroe castellano ni dónde se encuentra su sepulcro—¡para epepeyas están ellos!—, gritan ahora desafortadamente: ¡Hay que echar doble llave a la caja de caudales! Son los mismos que cuando Costa, en su exaltación sublime giraba en las calles de Zaragoza ¡Viva la revolución!, pensaban, aunque no se atrevían a decir: Hay que tirar a este loco.

Las columnas de los periódicos aparecen estos días repletas, atiborradas de adhesiones a Dato, el consecuente mantenimiento de la neutralidad. La cámara de comercio de A, la cámara de comercio de B, la cámara de comercio de C, el círculo industrial de D, la cámara de la propiedad de E, el círculo mercantil de F, la diputación de G, el Ayuntamiento de H, el centro obrero de X, el Club Guerrita, de Córdoba. «Nosotros, neutrales—se apresuran a decir todos—: Nada de aventuras, nada de quijotismos. Queremos la neutralidad a todo trance. Y al que se oponga a ello ¡arrastrear!»

Las atrocidades alemanas en Bélgica produjeron un movimiento unánime de repugnación en el mundo. La opinión pública se sublevó ante el incendio de Lovaina, y la Prensa, en vitales artículos, reflejó la viril indignación del pueblo artista. Los Estados Unidos—que no son, ciertamente, una patria histórica, ni han hecho jamás política sentimental y romántica—exclamaron, en nombre de la conciencia universal, la más enérgica condenación de los procedimientos alemanes. El pueblo portugués manifestó también, mediante su protesta, contra la Academia de Ciencias de Lisboa a la ca-

En Madrid, donde se gritó ¡Viva Ferrer! ¿No hay otro en Barcelona? En España, ni un grito, ni un movimiento, ni una manifestación colectiva de protesta. Sólo la larga, monótona, mezquina procesión de neutrales, en medio de una fina de círios jaimistas. Hasta los elementos más avanzados, que viven de la solidaridad internacional y que no podrán olvidar nunca que a Londres, y a París, y a Bruselas se debió la expulsión de Maura del Poder, sólo o tienen energías y alientos para combatir, con sana implacable, a los adversarios de la neutralidad. En España, nada... ¡Jamás el espíritu de un pueblo se movió más a ras de tierra, ave agorera del crepúsculo, incapaz de remontar el vuelo y elevarse por encima del día Término, del día Límite. Huyendo de las cumbres, de amplios horizontes que miran a Europa, se ha refugiado, medroso, tímido, en los corrales y patios donde tienen sus nidos, bajo los aleros, los pájaros domésticos. En España, nada... Si surgiera entre nosotros Garibaldi, lo correríamos a pedradas; si se levantara Prim y tuviera ahora, que lo tendría seguramente, un acierto genial como aquel de Méjico, esgrimiríamos contra él los palos que no hemos sabido emplear contra el cacique. Es más que el buen sentido de Sancho Panza, que, a pesar de todo, creía en Don Quijote. Es más que la racional prudencia de quien no quiere aventurarse locamente. Es la abulia, y la amnesia, y la ataxia; el terrible avanzar de la parálisis. Es la sensibilidad moral que se atrofia y se hunde en la inconsciencia. Es una idiotéz. Es una vergüenza nacional.

RECUERDOS DEL TIEMPO VIEJO

PARIS Y LA GUERRA

Pensando escapar al horror de aquella carretera, a lo largo de la cual se tropieza a cada paso con mares de sangre, tomé por los caminos de viaje. ¡Ay! En ellos el espectáculo es aún más terrible. Allí se han batido a brazo partido, con arma blanca. Las casas han sido ocupadas y vueltas a ocupar diez veces; los soldados de uno y otro bando han derribado los tabiques para avanzar por dentro; las paredes perforadas por los obuses han sido echadas abajo con las picotas. Los jardines, sobre todo, han padecido extraor-

dinariamente. ¡Pobres jardines, en plena primavera! En las cercas que los protegen hay aberturas enormes; los paseos están pisoteados, arrollados. Y sobre esta primera mancha de sangre, florece solamente un mar de llas. Ningún mes de abril ha visto semejante flora. Los curiosos penetran en los jardines por las brechas, y vuelven cargados de haces de llas, de ramos tan pesados, que los manojos se les van cayendo, y al poco rato las calles de Neully están alfombradas de flores, como para el paso de alguna procesión. Las grietas de las casas, los agujeros de los muros aspiran compasión a la muchedumbre; pero hay todavía algo más triste. Es la fuga de la desgraciada aldea. Huyen tres o cuatro mil personas, que se dirigen a París con una cestita llena de ropa blanca y un enorme reloj de cine entre los brazos. Todos los coches del tránsito han sido ocupados. Hasta he visto llevar armarios con lunas de cristal sobre angarillas, cual si se tratara de heridos que el menor choque podría meter.

Los habitantes han padecido atrozmente. He conversado con uno de los fugitivos, que ha estado quince días encerrado en una cueva con otras treinta personas. Los desventurados se morían de hambre. Uno de ellos tuvo la abnegación de querer ir por pan, y fue herido al salir de la cueva. Su cadáver permaneció durante seis días en los primeros escalones. ¿No es esto una verdadera pesadilla? La guerra que deja así que los cadáveres se pudran en medio de los vivos, ¿no es una guerra implacable? Tarde o temprano, la patria castigará estos crímenes.

Hasta las cinco, la multitud se ha paseado por el teatro de la lucha. He visto a niñas que venían pastando a paso de los Campos Eliseos, jugando al cetro entre los escopobros. Y sus madres sonrientes, conversaban entre sí, deteniéndose a veces con ademanes de horror encantador. Extraño pueblo éste de París que se olvida de sí mismo entre los cañones cargados y lleva su simpatía hasta querer ver si las granadas entran bien en las bocas de bronce. En la puerta Maillot, los guardias nacionales han tenido que incomodarse con unas señoras que querían, a todo trance, tocar una ametralladora para poder explicarse su mecanismo.

Cuando dejé a Neully, a eso de las siete aún no había sonado ningún cañonazo. La muchedumbre regresaba lentamente a París. En los Campos Eliseos se hubiera creído que la gente volvía, un poco tarde, de las carreras de Longchamps. Y mucho tiempo después, hasta bien entrada la noche, hubo en las calles de París paseantes, familias enteras, encorvadas bajo fardos de llas. De la aldea sinestra donde los hermanos se degüellan; de la carretera maldita; de las casas desplomadas sobre lagos de sangre, sólo hay a estas horas ramos olorosos y floridos en nuestras chimeneas.

Acabamos de tener tres días de sol. Los bulevares están llenos de paseantes. Lo que me causa más asombro es el aspecto animado de las plazas y jardines públicos. En las Tullerías, las mujeres bordan a la sombra de los castaños y los niños juegan, mientras allá abajo, del lado del Arco de Triunfo, estallan las bombas. El ruido insoportable de la artillería apenas hace volver la cabeza a los niños. Hay madres que llevan un pequeño en cada mano, y van a examinar de cerca las formidables barricadas construídas en la plaza de la Concordia...

LA JUSTICIA MILITAR EN FRANCIA

Como es sabido, desde que comenzó la guerra, la justicia es aplicada en París por los tribunales militares. La Prensa publica datos de los Consejos de guerra verificados, entre los cuales están los siguientes, de que, por curiosos, damos noticia:

Un mecánico dentista austriaco, Ignacio Strenger, de diez y siete años, tuvo la mala ocurrencia de vitorear a Alemania en las calles de París, lo que por lo menos, puede tacharse de prematuro.

Cuando le detuvieron cambió de disco y gritó: ¡Viva Francia! pero, a pesar de la recuficación, ha comparecido ante el Consejo de guerra, que le ha absuelto, considerando que obró sin discernimiento. (Como en Lovaina)

El alemán Vogt fué sumariado por usar armas prohibidas. El tribunal le ha absuelto. El acusador, al pedir la absolución fundándose en que al prender a Vogt no estaba aún declarado el estado de guerra, dirigió al reo las palabras siguientes:

«La ley en Francia es igual para todos y la aplicamos sin pasión, aun en tiempo de guerra, a nuestros peores enemigos.

Nos repugnaría violarla. En nuestra patria, la justicia y el derecho son cosas sagradas.

Vuestra absolución demostrará cómo en plena guerra confiamos en la justicia inmanente y aplicamos la ley a nuestros más implacables enemigos. Para proceder nosotros, como lo hacemos en este caso, no realizamos ningún esfuerzo.

Esa es nuestra conducta habitual, nuestra regla inmutable, nuestro honor de franceses.

El alemán Vogt comparecerá de nuevo ante el Consejo de guerra para responder de otras imputaciones, por hechos descubiertos con posterioridad a su absolución.

También ha comparecido ante el Consejo un Charles Hauser, de 31 años, que fué en tiempos empleado en la cancillería de la embajada austríaca. Al declararse la guerra trató de marchar a su patria; pero quiso que también marchase con él un amigo, francés, de la que tenía un hijo. Como había dificultades para que saliera la dama, Hauser hizo un pasaporte a nombre de ella, y lo firmó con el nombre del príncipe de Hohenzollern, secretario de la embajada.

Descubierta la falsedad, se le ha juzgado, condenándosele a multa de 50 francos.

El ciudadano Gimard compareció acusado como prófugo, por no haber acudido al llamamiento para que se incorporase al batallón de cazadores de Langres.

Su declaración fué un desdicho de franqueza. El ciudadano Gimard no acudió a filas «porque no le era grato ser llevado a la línea de fuego.»

El Consejo le impuso el máximo de la pena aplicable, cinco años de prisión.

Lo que no sabemos es si previamente se le hará una campaña o si serán respetados sus prudentes deseos.

Otro prófugo que ha sido juzgado es un vagabundo que debió presentarse en Medun.

Precisamente por ser vagabundo hallábase en la prisión de Fresnes desde hacía seis meses, cuando la movilización fué ordenada.

Salió a los pocos días, y lejos de presentarse, marchó a París, donde le prendieron.

Ante el Consejo ha dicho que quiso disfrutar unos días de libertad, entre su salida de la prisión y su ingreso en filas.

Ahora experimenta la contrariedad de tener que cumplir la pena de dos años de prisión a que el Consejo le ha condenado.

El soldado Gautier, del octavo regimiento de Ingenieros, hallábase de facción el 18 de agosto inspeccionando el pase de automóviles por el puente de Suresnes Longchamps.

Terminadas sus horas de servicio, quiso descargar el arma, un mosquetón de la Caballería; pero por conocer mal el manejo se le escapó el tiro e hirió al soldado Breyners, que moría al poco rato.

El Consejo ha condenado a Gautier a un franco de multa; pero el pobre muchacho sufre otra pena, la del remordimiento por su imprudencia, y se encuentra en grave estado.

Como se ve, no es precisamente la nota del rigor la que predomina en la justicia militar francesa.

EL PASADO PROVINCIAL

EFEMERIDES

17 DE SEPTIEMBRE DE 1609
Desembarca en Vinaroz don Pedro de Toledo con el tercio de Lombardía y dos compañías del de Nápoles destinados a auxiliar la expulsión de los moriscos.

17 DE SEPTIEMBRE DE 1724
Felipe V desde San Ildefonso escribió una carta a las justicias y regidores

de varios pueblos de la provincia participándole el fallecimiento de su hijo Luis I y el haberse encargado otra vez del mando de la nación.

Maura fué el que llevó a los reservistas al barranco del Lobo; el causante de la semana trágica; el autor de los sucesos de Osora, Infiesto, Jumilla y Barco de Valdeorras.

Maura llenó de dolor muchos hogares españoles.

Maura es la reacción, la tiranía, el régimen del fusil y del odio.

COMO COMBATE EL EJERCITO FRANCÉS

Escribe en Le Journal M. Edouard Helsey, que combate en el frente francés:

«A la caída de la tarde, el horrible concierto continuó, pero terminó de pronto, y cuando la noche impuso su tregua sobre la carnicería, los que regresaban de la línea de fuego me comunicaron que, en efecto, habíamos hecho retroceder a los alemanes más de 10 kilómetros.

No descansamos en el terreno conquistado; asegurada la victoria, operamos enseguida un vasto movimiento de metódico repliegue.

Es la segunda vez que se me ofrece este espectáculo. Avanzamos de día y retrocedemos por la noche.

El adversario pierde así la conciencia de sus movimientos.

Después de haberle causado daños crueles lo atraemos con una bomba aspirante hacia un nuevo campo de matanza, lejos del centro importante donde podría refugiarse, esperando el instante de destruir su masa, la destruíamos por sus extremos.

La ola alemana se moldea sobre nuestro frente, cuya forma geométrica se dibuja inflexiblemente, según el deseo del jefe. No permitimos a nuestros propios victoriosos contrariar nuestra acción.

Una voluntad superior coordina todos nuestros Ejércitos; ninguna pieza debe destacarse del conjunto de la máquina.

La inteligencia activa que dirige este formidable engranaje veía para que nuestros éxitos parciales no pongan una traba al funcionamiento, como haría una piedra preciosa caída en el mecanismo de un reloj.

Esta alta sabiduría nos vive una situación estratégica excelente.

Después de un mes de guerra, hemos escapado al furioso asalto alemán, que parece comenzar a calmarse. Se acerca el día en que el coloso alemán perecerá sobre el suelo ablandado por su sangre.

Entonces los cogemos en la red de nuestros Ejércitos, y acabaremos con ellos a pesar de la brutalidad de sus últimos espasmos.»

AL CAPITALISTA

¿Quién te ha dado tu hacienda y tu dinero? ¿O son el fruto del trabajo honrado, O el haber que tu padre te ha legado, O el botín de un ladrón o un usurero; Si el dinero que das al porteroso Te lo dió tu sudor, te has sublimado; Si es herencia, ¿quién te la ha empleado? Si es un robo ¿quién das, mal caballero? Yo he visto un lobo que de carne ahito Dejó comer los restos de un cabrito; A un perro rata que presenció su robo. Daja ¡oh rico! comer lo que te sobre, Porque algo más que un perro es un pobre Y tú no quieras ser menos que un lobo.

NOTAS COMERCIALES

AL MERCADO DE BARCELONA

Cotización del día 15 del actual

Andaluz, corriente, a 117 75.
Idem, idem, bueno, a 134 30.
Id., id., superior, a 119 75.
Id., virgen, a 124.
Ampurdán, corriente, a 134 50.
Idem, superior, a 150.
Mallorca, a 139 50.
Urgel, extra, a 108 50.
Bajo Aragón, fino, a 107.
Idem, idem, extra, a 115 50.

ACEITES

U. R. Q.

de la Plana

y rápida, te del comprador.

lo, 5

S. A. LUJO

DO AL FRENTE

CIÓ DIARIO

tabler de Russell ro de la tarde, pación del Norte s hasta las cinco

ara cojer el rápido

ell Heroyd Neld, viles de alquiler,

o, existen cañillas alquiler de bicicleta

ERSAL

N HIZ

TEGAS

ros de Benavente, e diarios y revistas.

o elaborados

y rancho

DE MORELLA

petencia

nera 43. Almacén

Castellón.

astellón)

EGURES

ifestaciones de cá-

o también las

o dicho mal,

Con su uso se ob-

guina multitud de

omo estación ve-

o se conocen los

tes y habitaciones

da por su cuenta.

opietario de los ex-

expreso de Barce-

óviles de Benasal,

iendo el precio del

ente-EnSegures,

os, don G. Roig.

NTAL

A. NICOLAU

TAB

ización», Asepala

y puentes de or.

amas.

ELLON

STERIA

ORS

aramelos y torres

DE LA GUERRA EUROPEA

CONFERENCIAS DE ULTIMA HORA

SERVICIO TELEFONICO DE VALENCIA

Valencia, 17, 2'10.

La huelga de pescadores

Ha tomado mal cariz la huelga de los pescadores del «bou».

Esta mañana han celebrado una reunión con las autoridades los dueños de las embarcaciones de esta misma clase de pesca a vapor, presentando una fórmula para ver de llegar a una solución satisfactoria con las sociedades de marineros que practican el antiguo sistema.

Esta tarde a las seis será presentada a las referidas sociedades, creyéndose que no la aceptarán, en cuyo caso a las doce de la noche, quedarán los representantes de los interesados en este asunto en libertad completa, adoptando la solución que creen oportuna.

Por su parte las autoridades ya desligadas de todo compromiso se reducirán a mantener el orden público y garantizar la libertad del trabajo.

E. L.

DE BARCELONA

Barcelona 17, 3'20

Vista causa

Esta mañana ha comenzado a verse en la audiencia la causa instruida con motivo de los sucesos ocurridos a la salida del mitin marxista celebrado en la Sala Imperio en que fué agredido el ex gobernador señor Ossorio Gallardo.

Han ocupado el banquillo 19 procesados, los cuales son defendidos por los señores Iglesias y Uled, ejerciendo la acusación privada el señor Palmares.

Ha comenzado el juicio con el examen de los procesados, compareciendo después 53 testigos, entre ellos un hermano del señor Ossorio y Gallardo y el señor Rialp que resultó herido.

Ninguno de ellos ha formulado cargo concreto a excepción del inspector de policía señor Bravo.

No ha ocurrido ninguna incidente; siendo innecesarias las precauciones adoptadas por el gobernador para asegurar el orden público.

La vista no ha despertado el interés que se creía.

Una carta

El director de «El País» señor Castroviejo ha dirigido una carta al diputado don Alejandro Lerroux ratificando su opinión favorable a la neutralidad de España en el conflicto europeo, y protestando de la agresión de que fué objeto en Irún el jefe de los radicales.

Lerroux a Madrid

El diputado por Posadas marchará hoy a Madrid.

Su domicilio está vigilado por la policía para evitar cualquier incidente que pudiera ocurrir con motivo de los apasionamientos políticos.

La huelga de «figaros»

Sigue igual la huelga de barberos y peluqueros.

Mañana celebrarán una reunión los representantes de los patronos y obreros con el fin de buscar una solución al conflicto pendiente entre ambas partes.

E. L.

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid, 17, 4'30.

CONSEJO DE MINISTROS

Bajo la presidencia de don Alfonso se han reunido esta mañana los ministros en Consejo.

Firma

Terminado el Consejo don Alfonso firmó un decreto concediendo la libertad a 19 reclusos del penal de Ocaña a los cuales les alcanza los beneficios de la vigente ley sobre condena condicional.

Otro decreto firmó el ministro de

brando capitán general de la sexta región al señor Alfau, cubriendo la vacante que ha dejado el marqués de Valtierra, actual embajador de España en París.

Después despacharon con don Alfonso los ministros de Fomento e Instrucción pública.

Visita

Los arzobispos de Toledo, Sevilla y Santiago cumplieron esta mañana al rey.

Dice Dato

Lo tratado en el Consejo.— Pocas noticias.

El señor Dato facilitó a los periodistas referencias del Consejo celebrado en palacio.

Dijo que había expuesto a don Alfonso la actual situación del conflicto europeo con relación a la crisis económica y del de las subsistencias.

Dió cuenta de las gestiones que había realizado el gobierno cerca del Banco de España para que este facilitara a las entidades comerciales e industriales medios para desenvolverse.

Al tratar de este asunto se detuvo en lo que a este problema afecta en Cataluña y especialmente en Barcelona.

El gobierno continúa sus trabajos para el abaratamiento de las subsistencias, viendo con satisfacción que se regularizaron los mercados encontrando los gobernantes facilidades en las iniciativas particulares.

Dió a conocer también a don Alfonso las noticias que se han recibido del extranjero y las de Marruecos, agregando que en nuestra zona de influencia no ocurre novedad.

Mañana a las tres de la tarde celebraremos Consejo en Gobernación; dijo el señor Dato—añadiendo que en el sucesivo irá a palacio para desear con el jefe de Estado a las diez en punto.

Preparativos

El ministro de Marina ha estado hoy en el palacio del infante don Carlos para ultimar los preparativos del viaje que han de realizar los infantes el Ferrol con motivo de la botadura del «Jalma».

Los infantes llevarán la representación de los reyes y serán acompañados por el ayuntamiento de don Alfonso señor Rodríguez Vera y el almirante señor Miranda.

E. L.

La derrota de los austriacos

Petrogrado.—Las operaciones rusas en la región de Lublin-Whoin han terminado con éxito completo.

Las retaguardias rusas se encuentran ya en Krasnik.

Los austriacos, desmoralizados, siguen replegándose.

El total de cañones tomados por los rusos en las operaciones realizadas en la Galitzia pasa de 400, entre ellos 20 de grueso calibre.

Lo que dice la prensa

Londres.—Comentando la batalla del Marne, dice la «Pall Mall Gazette»: «Los ejércitos alemanes no han podido aniquilar a Francia. Este fracaso constituye un incentivo para las naciones que combaten en favor de la libertad mundial, pero sólo estamos en el comienzo de la tarea que a Inglaterra, Francia y Rusia está encomendada.»

La «Westminster Gazette» dice: «La táctica de un movimiento brusco, ofensivo que el Estado Mayor alemán estimaba esencial en una guerra, ha fracasado, pero es posible que el ejército alemán intente librar otra batalla antes de retirarse definitivamente a su territorio.»

Von Stein confiesa

Roma.—La prensa italiana publica un comunicado oficial del gobierno alemán, firmado por el comandante superior del cuartel general del emperador, que dice:

«El ejército alemán, después de haber fracasado el Marne, ha sido vi-

gorosamente atacado entre Meaux y Montmirail, en una batalla que duró dos días.

Cuando nuestro ejército había conseguido rechazar al enemigo y acentuar la ofensiva, los enemigos recibieron refuerzos, lo cual resolvió la batalla a su favor, obligándonos a retroceder.

Cincuenta cañones quedaron en poder del enemigo, así como varios miles de prisioneros.— Firmado: Von Stein».

Comunicado oficial

París.—Telegrafían de Londres, con fecha de ayer, que un comunicado oficial dice que el enemigo ocupa siempre fuertes posiciones al Norte del Aisne. El combate sigue librándose en toda la línea.

El ejército del kronprinz ha sido de nuevo rechazado, hallándose en el presente sobre la línea Varannes-Consenoye.

Las tropas francesas, que están a la derecha de los ingleses, capturaron a seiscientos prisioneros, apresando doce cañones.

La lluvia ha inundado los caminos, lo que hace más difícil la retirada de los alemanes.

Rusia contra Alemania

París.—Comunican de Petrogrado que el ministro de la Guerra ha declarado que Rusia, despreocupada de los ejércitos austriacos, concentrará todas sus fuerzas contra Alemania.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 17, 5'30 t.

DE LA GUERRA

(Noticias de origen alemán)

Posición de los germanos

Según una nota facilitada por el Estado Mayor del ejército alemán no son ciertas las noticias publicadas por la prensa francesa e inglesa acerca del resultado de los últimos combates.

El ala derecha del ejército alemán que pelea en Francia se ha replegado al Oeste para ponerse en contacto con las tropas aliadas que se extienden por el Este de Verdún.

Que las fuerzas rusas que dicen que ocupan el Oeste de Hienburgo no existen, pues ante el avance de los alemanes tuvieron que abandonarlo internándose en Silesia.

Los rusos retroceden

El informe facilitado por el consulado de Alemania en Madrid desmiente las noticias que aseguraban la congregación de millares de rusos en la zona de Wiene.

Asegura el general aposentador que los alemanes han limpiado de rusos todas las provincias del Báltico.

(Noticias de origen francés)

Heridos

Burdeos.—Han llegado varios trenes conduciendo heridos y prisioneros alemanes, entre ellos figuran un buen número de «vandelenses» y un checo.

Los primeros visten capote gris con vueltas rojas, botas de cuero y polaina.

Un incidente

Burdeos.—En un hospital fué colocado un herido alemán junto a la cama de un herido argelino.

Al aperebirse el argelino de la presencia de un enemigo se levantó del echo y se arrojó sobre el bávaro intentando matarle.

Una hermana de la caridad evitó que el argelino realizara su propósito.

A ser devuelto a su cama decía muy melancólico que no comprendía como en aquel hospital francés culdaran a los heridos alemanes, afirmando seriamente que en Africa no se veían esas cosas.

Más trenes

A Tolosa han llegado varios trenes conduciendo heridos.

A la Rochette llegaron 750 alemanes, siendo reespedidos 500 a diferentes hospitales.

A esta misma población llegaron 132 prisioneros alemanes.

Dimisión

Roma.—En Parma ha dimitido el Consejo Sindical Socialista Obrero Internacional.

Una misión

Roma.—Se espera la llegada de una misión diplomática de Rumania con el objeto de realizar cerca del gobierno gestiones relacionadas con la actual guerra en su relación con la intervención de Rusia.

Resolución del Papa

Roma.—El abate Wetten fué castigado por el obispo de Gócia; que es alemán, por haber hecho el sacerdote declaraciones francófilas.

Recurrió el abate al Vaticano contra el castigo canónico con que le amenazaba el prelado, y Benedicto XV ha resuelto la cuestión a favor del abate, diciendo que el mostrarse partidario de una nación no es delito que merezca sanción canónica alguna.

Opinión autorizada

El literato Max Nordau ha declarado que sus cuatro hijos han pasado el verano en la Gran Bretaña y que ahora se propone marchar a por ellas y fijar su residencia en Burdeos, afirmando que es francófilo de corazón, pues vive en Francia 38 años y en ella ha alcanzado sus triunfos literarios.

Ha elogiado vivamente a Francia diciendo que tiene conciencia de su situación y no podía quedar bajo el peso de lo ocurrido en el año 70.

Ha añadido que la lucha actual es la base del desarme universal.

Artículos comentados

Hay sido muy comentados los artículos que publica «El País» tratando asuntos de actualidad.

En uno de ellos hace referencia a los comentarios que consigna «El Liberal» a los telegramas que se supieron cruzados entre el kaiser y Víctor Manuel.

Añade que originales o apócrifos no deben pasar desapercibidos y añades lo que significa cada uno de ellos.

Pone de manifiesto lo que representa la voluntad de una persona al frente de un Estado y lo que indica la penetración de la voluntad nacional.

Sobre este tema se extiende en consideraciones sacando conclusiones del significado de los escritos cruzados entre ambos soberanos.

En otro artículo que ha sido muy leído y comentado con extrañeza por tratarse de un periódico con «El País».

Fía en el triunfo del ejército aliado frente a los alemanes, de los cuales hace un gran elogio y expone su conciencia de que la victoria habrá de resultar un gran paso en pro de la República.

Se ocupa de la intervención en esta guerra de Rusia e Inglaterra, terminando con un párrafo que ha producido gran sorpresa.

Dice que el reto alemán es una estrofa cantada por luteranos, protestantes y católicos que debe ser comparada con la actitud del obispo de Malinas y los sacerdotes belgas comparando los primeros con los carlistas, jaimistas, mauristas o mamporristas, etc.

E. L.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid 17, 6'30 t.

Más firma

El ministro de Hacienda señor Bugallé ha puesto hoy a la firma de don Alfonso dos decretos, uno referente a un crédito de 21 millón de pesetas para fomento de obras y otro de 10 millones para guerra.

Del Brasil

Londres.—Cablegrafían del Brasil que aquel gobierno ha publicado una disposición prorrogando la moratoria por 90 días.

Decaimiento

Londres.—Un periódico londinense

publica una carta de Viena en la que se dice que el decaimiento de ánimo en toda el Austria es grande, acentuándose ante las noticias desesperadas que se reciben del teatro de la guerra.

Los heridos que llegan de Hungría relatan los graves contratiempos que viene experimentando el ejército austriaco y los triunfos que obtienen los rusos y los serbios.

Esto y la carencia de subsistencias han deprimido notablemente el espíritu público.

El dinero del kaiser

Londres.—Persona que se precia de bien enterada de cuanto piensa y realiza el emperador de Alemania ha dicho que el kaiser ha ordenado a un amigo suyo deposite en un banco de Nueva-York, importantes sumas que le envía.

Añaden que el mismo kaiser ha mandado se inviertan parte de esas cantidades en comprar fincas rústicas y urbanas en el Canadá.

Estas noticias han dado origen a la creencia de que en el caso de resultar vencedor Alemania el kaiser fijaría su residencia en dicha colonia inglesa.

Excluidos del servicio

Londres.—Noticias recibidas por vía escandinava dicen que en la casa Krupp se trabaja con pasmosa actividad en la construcción de cañones.

Por este motivo los obreros de la referida casa han sido dispensados de ingresar en sus respectivos regimientos.

Zeppelin destrozado

Londres.—Despachos de Petrogrado hablan de la hazaña realizada por un Zeppelin en Maswii.

Realizó evoluciones sobre un cuerpo de ejército ruso y al aperebirse sus tripulantes de que los soldados del zar iban a disparar contra él, presentaron bandera blanca.

Creyendo los rusos que pedían perdonar dejaron que descendiera, pero al llegar a pocos metros de tierra arrojaron varias bombas que ocasionaron la muerte de 23 rusos.

Entonces se les hicieron numerosos disparos, yendo a caer a unas cuatro millas de distancia.

El «Zeppelin» fué encontrado completamente destrozado pero sin que fueran habidos sus tripulantes.

Huelga marítima

El señor Sánchez Guerra ha confirmado haber quedado resuelta la huelga de pescadores de Vinaroz, así como haberse iniciado otra huelga de Burriana y Castellón.

De Valencia

Se ha reunido la junta inspectora de la nueva casa de correos y telégrafos.

El 24 del corriente volverá a celebrarse sesión para fallar los proyectos presentados.

Declaraciones importantes

Burdeos.—Una alta personalidad francesa ha hecho interesantes declaraciones.

Afirma que los aliados no conocen el valor que tienen las posiciones que ocupan en la Prusia Oriental.

La ocupación por los rusos de Viena asegura el éxito de los aliados como el aislamiento por el mar de Koperberg y el resultado de la lucha en Atenieta facilitará a los rusos la victoria.

Estos tienen bien estudiada la intervención por el Vístula, abandonando la idea de Polonia al Báltico, pues el Estado Mayor ruso consideró una tozudez a través un río que se interna en el Imperio.

Las tropas moscovitas alimbar marchar sobre Berlín y el congreso de los germanos sus fuerzas en el campo de la capital cesitaron las defensas de Féciga y Austria que atacaron a aliados logrando vencer a los alemanes.

Los millones de rusos con esta política se han podido apoderar de las regiones fronterizas de Kleist, Jorblin y Schoun.

Los austriacos y alemanes, especialmente los primeros dirigen sus esfuerzos a la defensa de Galitzia.

Para el señor g

A consejacion el R. D. del 30 de

pleno de octubre

cerán de nuestro

del Magisterio, e

heredados de los

fluir la modesta

de maestros por

ledarse a otro cap

Esto y el desd

Castellón y a p

centro de cultura

se trata, imputa

tas entidades se p

ma de la encuen

deputación en d

el R. D. del 30

pleno de octubre

cerán de nuestro

del Magisterio, e

heredados de los

PARA MOTORES Y AUTOMOVILES GASOLINA PETROLEO

Marca la Benzo-Motriz de la casa Juan Vilella de Reus (S. en C.), en latas y bidones de cinco litros en adelante.
Petróleo, Gasolina y Bencina refinado en cajas de 36 litros.

De venta en el almacén de ENRIQUE TARREGA DOLZ

Colón, 92 y plaza de Tetuán, 41 y 43 - CASTELLON
Depósito exclusivo de AGUA INSALUS á 0'65 pesetas botella de litro, devolviendole el casco.

JUAN MORENO

Instalaciones eléctricas de todas clases
RUIZ ZORRILLA, (antes San Joaquín), 29. — CASTELLON
TELEFONO NUMERO 127



Para el señor gobernador:
A consecuencia de la dispuesta en el R. D. del 30 de agosto último, el primero de octubre próximo desaparecerán de nuestro Instituto los estudios del Magisterio, quedando muchos desheredados de la fortuna sin poder continuar la modesta pero honrosa carrera de maestros por serles imposible trasladarse a otra capital.

Esto y el deseo que significa para Castellón y su provincia no poseer un centro de cultura de la índole del que se trata, impulsó a la prensa y a cuantas entidades se preocupan del problema de la enseñanza a acudir ante la diputación en demanda de la creación de la Escuela Normal de maestros.

Su digno antecesor, accediendo a los requerimientos de las 21 sociedades obreras, Círculo Mercantil, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Claustro del Instituto, Casino de Artesanos, Dependientes de comercio, comisiones de escolares, etc., etc., ofreció todo su apoyo a la realización de tan laudable obra y comenzó por convocar a la corporación provincial para la tarde de 19 del actual a fin de que sin demora se acordase sobre el particular.

El haber sido aceptada por el gobierno la dimisión del señor del Río, ha impedido que aconsejara desde el sitio presidencial de la diputación, la creación de la referida escuela, contra tiempo que, de no haber recaído en el mando de la provincia seguramente hubiere hecho inútil cuantos trabajos y esfuerzos se han realizado hasta hoy.

Como sabemos que es V. hombre de vasta cultura y amante de la enseñanza como el que más, no reparamos en dirigirlle el ruego de que interceda también en la demanda, para que con su valiosa cooperación se decida la diputación provincial a la instalación de la indicada Normal.

Si lo hace V. así y por su influencia o intervención la Escuela se crea, no podrá vergonzarse de que su labor al frente del gobierno civil de esta provincia tuvo el más honroso de los comienzos.

Hágalo, señor Pérez Maguín, y a más del aplauso de un pueblo bueno recibirá también el agradecimiento de los estudiantes del magisterio y las alabanzas de los que deseamos el progreso de la patria por la cultura.

Se calcula la cosecha de trigo de España, este año, en 30.870.000 quintales métricos, cifra que permite calificarla de regular.

Según las noticias que se han podido recoger, créese que existen aún en los graneros españoles un aumento de 7 millones 705 000 quintales métricos. Parece pues que tenemos en España una existencia de trigo de 37 575 000 quintales métricos.

El consumo de trigo en nuestro país se eleva en 42 millones de quintales métricos.

Mientras dure la guerra no ha de venir trigo de Rusia.

La República Argentina ha votado una ley autorizando al poder ejecutivo para limitar o prohibir la exportación de trigo y sus harinas.

queño, se cubrirá seguramente con las importaciones de la América del Sur, del Canadá y aun del Oriente.

Además, las ventas procedentes de presas marítimas que arriban a nuestros puertos centrales, posible es que arrojen una cantidad de importancia.

DIARREA-DISENTERIA

El Elixir Estomacal de Sálz de Carlos suprime los cólicos, quita la fétidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Por este gobierno civil se han remitido a informe de la comisión provincial los presupuestos carcelarios del partido judicial de Albocácer.

El señor gobernador civil ha continuado hoy recibiendo muchas visitas de comisiones oficiales y de políticos tanto de Castellón como de la provincia.

El señor Pérez Maguín se mostraba hoy muy satisfecho de la buena acogida que ha tenido en esta ciudad, de la que se muestra muy complacido.

Don Francisco Galán Parra, administrador principal de aduanas en la provincia de Castellón, nos participa en atento B. L. M. haberse posesionado de su cargo.

De varias agradecemos la deferencia que el señor Galán ha tenido con EL CLAMOR y desde luego le ofrecemos nuestras columnas para cuanto le sea en bien del público y del mejor servicio de aquel centro.

GARBANZOS DE CASTILLA

Nueva cosecha

Acaban de recibir una importante remesa de este artículo, los comerciantes de esta plaza García y Roig, los cuales ofrecen al público dicho género en condiciones ventajosísimas.

Se ha publicado el decreto modificando algunos artículos del reglamento de Correos.

La disposición ha sido adoptada teniendo en cuenta que el transporte de la prensa, por virtud del monopolio que se ejerce, impedia a las empresas editoriales utilizar para la distribución muchos de los trenes que la administración pública no emplea aún para el servicio de Correos, y que, por razón de las horas de partida o de la más rápida marcha, ofrecen a las empresas periódicas ventajas que no encontrarían en ninguna de sus antiguas ambulancias.

La dirección general de comunicaciones ha tenido también en cuenta los ingresos que representaba el monopolio y la disminución que en los mismos pudiera significar la modificación propuesta, y la diferencia que los impresos en general, cuya circulación es libre, ofrece respecto de los periódicos, estimando que el único motivo de la restricción impuesta hasta el presente a la prensa periódica hubo de basarse en el carácter político de la mayor parte de tales publicaciones y en los resortes de gobierno, explicables en otros tiempos, pero innecesarios al presente y poco en armonía con los principios liberales que informan la legislación actual y regulan la vida moderna.

Nuestro país seguirá, pues, con esta reforma la conducta que se aplica a la prensa en Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Holanda, Suiza, Estados Unidos, Argentina, Japón y otros muchos países, incluso Turquía, donde es libre la conducción de la prensa periódica.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Terminada la colonia Serra se ha instalado definitivamente en Castellón el ilustrado y joven inspector de primera enseñanza de esta provincia señor Senent.

Una comisión del gremio de carros de transporte nos ha visitado rogándonos la inserción de un sueltito que por su dimensión no podemos publicar hoy.

Se quejan, en dicho escrito, de que la casa «Viuda de Ricardo Gironés» dedique sus carros al transporte de mercancías en perjuicio de los agrimiados.

Hacen algunas consideraciones para demostrar que la mencionada casa no debe dedicarse a esa clase de trabajos porque haciéndolo así les priva a ellos de ganarse el pan.

Es reclamación la que se hace muy digna de ser atendida.

Por esta Jefatura de Obras públicas ha sido remitido a informe de la segunda división de ferrocarriles el expediente y proyecto de la construcción de un ferrocarril estratégico entre Castellón y Chert.

Llamamos la atención de la alcaldía sobre el abuso intolerable que comete casi a diario el dueño de la bodega denominada «Las tres coronas».

Hoy mismo tenía ocupada gran parte de la calle de Caballeros por un sin número de bocoyes de vino que letrunplaban al viandante en su marcha.

DE LA NUEVA COSECHA DE GARBANZOS DE CASTILLA ha recibido una importante remesa los acreditados ultramarinos de don Pedro Sancho, Constituyente, 36, lo que pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela para que pasen a aprovecharse.

También tiene esta casa un completo surtido de fiambres con especialidad de cafés tostados diariamente.

Llamamos la atención de las autoridades competentes para que pongan coto al abuso que está cometiendo la compañía monopolizadora de las cerillas, pues estas son de tal modo incombustibles que se necesita la paciencia de Job para lograr que arda una.

Especialmente las cajas que riablenmente se denominan finas, son tan bastas que más parecen dosis de estiercol que cerillas para el uso común a que se las destina.

Con ser las de cocina de lo peorcito en la clase, las finas están muy por bajo de las de cocina en calidad y en inutilidad.

Comprendemos que clamamos en el vacío, porque en esta desdichada nación cualquier monopolizadora goza de la impunidad para arbitrar a costa del paciente público, neutralizado de tal manera que ni a qujarse se atreve ni mucho menos a exigir responsabilidades a los que de tal manera le venden ese producto de completa seguridad contra incendios, y tan facinorosa que no se inflama ni a tiros.

Esta mañana ha celebrado sesión la Junta de obras del Puerto, despachando varios asuntos de puro trámite.

También han acordado conceder las pagas de toca a la viuda del jefe de talleres fallecido don José Pardo y nombrar una comisión para que visite al señor gobernador para darle la bienvenida.

Mañana se reunirá la Cámara de Comercio para dar cuenta de lo tratado en la Asamblea de Valencia y ocuparse de la creación de la Escuela Normal de Maestros.

Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo tesoro de la delegación de Hacienda de esta provincia don Nito Prim.

La guerra; el avance del ejército alemán; la defensa de los franceses, y otras muchas notas. De asuntos varios de actualidad publica, entre otros, una interesante información del verano de las artistas; Belmonte en familia; la muerte de «Herrera»; etc., etc.

El texto de las páginas literarias es tan escogido y notable como de costumbre.

NOTAS MUNICIPALES

Al general gobernador militar de esta plaza remitiéndole el expediente instruido contra José Giménez Hierández, licenciado del ejército, que ejercía el cargo de conserje del matadero público, declarado cesante por faltas cometidas en el desempeño del servicio.

—Al alcalde de Vall de Uxó reclamándole una certificación de la defunción de Enrique Piquer Beltrán.

MILITARES:

Por la autoridad judicial de la tercera región, ha sido indultado el corrigiendo de la Penitenciaría militar de la fortaleza de Isabell II, de Mahón, Francisco Cantos Tárrega, que por haber sido excluido totalmente del servicio militar por la Comisión mixta de reclutamiento, pasa a residir en Castellón.

—El jefe de la comandancia de caballería de Castellón don José Costá, ha sido destinado a mandar la de Alicante, siendo nombrado para sustituirle don Ricardo Navarro Bartoll.

De Instrucción

El maestro de Benicarló, don Marcelino Martínez, ha remitido a esta sección su partida de nacimiento le galizata, rogando se dé cuenta al ministerio de su situación profesional para su inclusión en el Escalafón general.

—La maestra de Torrechiva, doña Mercedes Campos, cumplimenta servicios ordenados para su ingreso en nómina.

HUELGA DE PESCADORES

Esta mañana, una comisión de marineros pescadores del Grao de esta ciudad, han visitado al señor gobernador civil, participándole que como acto de solidaridad a los pescadores de Valencia, se declaraban en huelga como habían hecho los de Vinaroz.

Tanto en Vinaroz, como en Burriana y Castellón, la huelga tiene el carácter de tranquila, creyéndose que los pescadores volverán muy pronto al trabajo.

Escritas las anteriores líneas, visitamos al señor gobernador civil y precisamente cuando estaba manifestando el señor Pérez Maguín que los pescadores del Grao se habían declarado en huelga como acto de solidaridad a los compañeros de Valencia y Vinaroz, recibió el señor gobernador un despacho del alcalde de Vinaroz dándole cuenta que esta madrugada se han hecho a la mar la mayoría de las parejas del box, quedando solucionada casi por completo la huelga.

El señor Pérez Maguín cree que la de Castellón y Burriana también quedará solucionada de hoy a mañana, pues por conducto del jefe de policía iba a dar cuenta a la sociedad de marineros del telegrama del alcalde de Vinaroz.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS. — Benjamín Bosch Mustieles, Cazadores 5.
Mariana Salvia Cazador, G. Chermá 46.

DEFUNCIONES. — Carmen Ginés Sales, de 66 años, San Miguel 7.

MATRIMONIOS. — Conrado Marco Salvador, con Rosario Sabaté Mosquera.

BIBLIOGRAFIA

MUNDO GRAFICO

Continuando en el número de esta semana la interesante información que de la guerra europea viene publicando este popular semanario, ofrece en las páginas del número último fotografías de excepcional interés, como son: la caridad femenil en la guerra; los heridos en la campaña; París ante la invasión alemana; detalles de la batalla de Vire; los hijos del rey de Bélgica en Bruselas; la población de Triermont huyendo ante los alemanes; las barricadas de Tremont; el ejército inglés en campaña; los servicios auxiliares en

de guerra; el avance del ejército alemán; la defensa de los franceses, y otras muchas notas. De asuntos varios de actualidad publica, entre otros, una interesante información del verano de las artistas; Belmonte en familia; la muerte de «Herrera»; etc., etc.

El texto de las páginas literarias es tan escogido y notable como de costumbre.

NOTAS MUNICIPALES

Al general gobernador militar de esta plaza remitiéndole el expediente instruido contra José Giménez Hierández, licenciado del ejército, que ejercía el cargo de conserje del matadero público, declarado cesante por faltas cometidas en el desempeño del servicio.

—Al alcalde de Vall de Uxó reclamándole una certificación de la defunción de Enrique Piquer Beltrán.

SUCESOS

Castellón. — Uno que se fue

Esta mañana se ha presentado a la delegación de policía doña Menueña Martín, de 56 años y vecina de Almazora, solicitando de las autoridades que turquen a un hijo suyo de 13 años de edad, que hace algún tiempo se fugó del domicilio paterno.

Vinaroz. — Robo

El vecino de Benicarló don Manuel Febrer Cherta, ha denunciado a la guardia civil de Vinaroz que de la fábrica de luz eléctrica que posee junto a la estación del Norte de aquella población y que en la actualidad no funciona, le han sido sustraídos varios efectos pertenecientes a la maquinaria.

Practicadas varias gestiones por la guardia civil, han sido encontrados varios de los efectos robados en un almacén de la calle de Santa Bárbara propiedad de Juan Bautista Meseguer.

También han sido detenidos los vecinos Miguel Zragoza Febrer y Pascual Traver Roca, cuyos individuos con los objetos encontrados han sido puestos a la disposición del juzgado.

CINE DE LA PAZ. — Para esta noche, como jefes selecto se anuncia un extraordinario programa compuesto de interesantes películas entre las que figura la hermosísima película en colores, dividida en cuatro partes y de la casa Pathé Frères, titulada «El rey fantasma», cinematografía en colores, verdadera joya artística.

Las demás cintas son también estrenos.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS. — Benjamín Bosch Mustieles, Cazadores 5.
Mariana Salvia Cazador, G. Chermá 46.

DEFUNCIONES. — Carmen Ginés Sales, de 66 años, San Miguel 7.

MATRIMONIOS. — Conrado Marco Salvador, con Rosario Sabaté Mosquera.

SE VENDE en condiciones económicas, un motor de gas pobre usado, pero en perfecto estado de conservación, de potencia 84 caballos con su dispositivo o aparato completo de puesta en marcha por medio de aire comprimido.

Detalles y condiciones a quien lo solicite en las oficinas de los señores Viuda de F. Estela y Bort, calle de Zaragoza número 15, 17 y 19, Castellón.

